
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N o  32/85 

Fecha: 22 de octubre de 1985. 

CUENTA del Secretario de Legislación. 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica 
D.F.L.  No 1 (G), de 1968, relativo a trienios de 
profesores civiles de las Fuerzas Armadas. 

- Cuarta Comisión, trsmite ordinario, con difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de leycpe concede a 
doña Rosa del Carmen Roa Bustamante beneficios de ley 
18.306. 

- Cuarta Comisión, tramite ordinar iq publicidad. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que amplla 
plazo de bonificación compensatoria otorgada por 
ley 18.390 para contratos de obras pGblicas. 

- Tercera Comisión, sin urgencia, con publicidad. 
4. Oficio del Ejecutivo: formula indicación a proyecto 

de ley que modifica Tltulo VI del Libro 1 del Código 
del Trabajo. 

- Pasa a la Segunda Comisión. 
5. Oficio del Ejecutivo: indicación al proyecto de ley 

que otorga al Subsecretario de Pesca facultades que 
indica. 

- Se envla a la Comisión correspondiente. 

6. Oficio del Ejecutivo: retira de tr6mite legislativo 
proyecto de ley que establece normas para los Fon- 
dos de Bienestar o Ayuda de Asociaciones Gremiales. 

- Se accede. 

7. Oficio del Ejecutivo: da respuesta a Oficio de la 
Junta sobre proyecto de ley que deroga normas rela- 
tivas al Fondo de Revalorización de Pensiones. 

- Pasa a la Comisión para reestudio del proyecto. 
8. Oficio del Ejecutivo: solicita retirar de Tabla pro- 

yecto de ley que establece sistema de pago diferido 
de derechos de aduana. 

- Se accede.y se suspende el plazo del proyecto. 
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9 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modif ica 
a r t l c u l o  lo de l e y  18 .203 ,  sobre  g a r a n t l a  d e l  Estado 
a depós i tos  bancar ios ,  

- Se aprueba. 

TABLA 

1. Proyecto de  l e y  que concede g a r a n t l a  d e l  Estado a 
ob l igac iones  que i nd i ca .  

-- Se aprueba. 

2 .  Proyecto de l e y  que modif ica dec re to  l e y  3.551, de 
1981. 

-- Se aprueba. 

3 .  Proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  s is tema de  pago d i f e -  
r i d o  d e  derechos de aduana. 

-- P o r  acuerdo adoptado duran te  l a  Cuenta,se r e t i r a  
de  l a  Tabla.  
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--En Sant iago de C h i l e ,  a v e i n t i d ó s  d l a s  del 

mes de oc tubre  de  m i l  novecientos o c h e n t a y c i n c o ,  s i e n  

do las 16 .O0 horas ,  se refine en Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  

H .  J u n t a  de  Gobierno i n t e g r a d a  por s u s  miembros t i t u l a  

res, señores :  General  d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, 

Comandante en  J e f e  de  l a  Fuerza Aérea, quien  l a  p r e s i -  

de; General  D i r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  D i r e c t o r  

General de Carabineros ,  y Teniente  General  César R.  B e  

navides Escobar,  y por  e l  subrogante d e l  señor  Coman- 

dante  en  J e f e  de  l a  Armada, Vicea lmirante  Germ6n Guesa 

laga  Toro. Act6a como S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta  e l  t i t u -  

l a r ,  Coronel de  Ejército Nelson Robledo Romero. 

--Asisten,  además, l o s  señores : ,  Juan Car los  

Délano Or túzar ,  Min i s t ro  de   conom mía, Fomento y Recons - 
t r u c c i 6 n ;  Coronel d e  E j é r c i t o  Manuel Concha ~ a r t l n e z ,  

Subsec re ta r io  de  Hacienda; René salamé ~ a r t l n ,  Subse- 

c r e t a r i o  de Educación P6bl ica ;  Augusto Schus te r  c o r t é s ,  

Subsec re ta r io  de Salud P6b l i ca ;  ~ r i g a d i e r  General  Wash - 
ington Garcfa Escobar,  J e f e  de Gabinete d e l  ~ j é r c i t o ;  

Contraalmirante  Rigoberto Cruz Johnson, J e f e  de Gabine - 
t e  de l a  Armada; General  de  Carabineros Rigoberto Gon- 

zá lez  Muñoz, J e f e  de Gabinete de Carabineros ;  Coronel 

de Aviación Alber to  Varela  Altamirano, J e f e  de  Gabine- 

t e  de  l a  Fuerza Aérea; Coronel de  E j é r c i t o  RichardQuaas 

Bornscheuer, i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta  Comisión Leg i s l a -  

t i v a ;  Capi tán  de Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrl  - 
guez, S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión ;  Capi tán  de Navlo Ger- 

mán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión 

L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviación (J)  Hernán Chávez So- 

tomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Matthei ;  T e  - 
n i e n t e  Coronel de E j é r c i t o  (J)  Enrique Ibaxra  Charnorro, 

Asesor J u r r d i c o  d e l  señor  Ten ien te  General  Benavides; 

c a p i t á n  de Fraga ta  (JT) Jo rge  BeytIa  Valenzuela,  Capi - 
t á n  d e  Fraga ta  F ranc i sco  Sanz Soto y Capi tán  de Corbe- 

t a  ( J T )  J u l i o  Lavin Valdés,  i n t e g r a n t e s  de l a  Primera 

Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capi tán  de E je rc i to  L u i s  H. 
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Torres  Aguir re ,  O f i c i a l  J e f e  de S a l a  de l a  H .  Jun ta  

de  Gobierno; Capi tán de Carabineros (J)  P a t r i c i o  Mo- 

ya Bernal ,  Asesor J u r I d i c o  d e l  señor  General Stange; 

Jo rge  S i l v a  Rojas y P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, J e f e  de  

Relaciones P6b l i cas  y Asesor J u r í d i c o ,  respectivamen- 

te ,  de l a  S e c r e t a r l a  de  l a  H .  Jun ta  de  Gobierno, y Pi - 
l a r  P i r a c é s  Ayora, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión 

L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se  a b r e  l a  ses i6n .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  

ven ia ,  señor .  

Excma. J u n t a ,  en l a  Cuenta Ord ina r i a  hay 

tres Mensajes d e l  E jecu t ivo .  E l  primero corresponde 

a l  proyecto de  l e y  contenido  en el b o l e t l n  683-02. 

E l  problema p lanteado e n  el Mensaje r e f e r i -  

do d i c e  r e l a c i d n  con l a  c i r c u n s t a n c i a  de  que en l a  ac- 

tualidad,seg€in e l  d e c r e t o  con f u e r z a  de l e y  N o  1, Es- 

t a t u t o  de l a s  Fuerzas  Armadas, l o s  s e r v i c i o s  p res tados  

en la Caja de P r e v i s i ó n  de l a  Defensa Nacional no t ie -  

nen v a l o r  para l o s  t r i e n i o s .  

En l a  i n i c i a t i v a  que l o  acompaña se propone 

que p a r a  l o s  p r o f e s o r e s  c i v i l e s  de  las  Fuerzas Armadas 

sea v 6 l i d o  el tiempo s e r v i d o  en l a  Caja de  Prev i s idn  

de l a  Defensa Nacional, pa ra  l o s  e f e c t o s  de  l o s  t r i e n i o s .  

No se s o l i c i t a  urgencia .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Corresponde a l a  

Cuarta  Comisi6n por  t r a t a r s e  de una mate r i a  de Defen- 

sa. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

Trdmite o r d i n a r i o  y con d i fu s ión .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  se-  

gundo proyecto i n c i d e  en un e f e c t o  no deseado de  l a  

d i c t a c i ó n  de  l a  l e y  18.306. 

Ese cuerpo l e g a l  concedió, por  g r ac i a ,  e l  

grado de  Subof i c i a l  Mayor a l  ex Cabo de  Carabineros 

don Domingo Sanhueza Aguillbn. Junto  con e l l o , l e  o t o r -  

gó l o s  bene f i c io s  pecun ia r ios  que s i g n i f i c a b a  dicho cag  

go, pero,  infortunadamente,  e l  Subof i c i a l  f a l l e c i 6  a n t e s  

de  e n t r a r  a  d i s f r u t a r  de e l l o s .  

E l  p rop6s i to  de  l a  i n i c i a t i v a  es que l a  viuda 

d e l  Subo f i c i a l ,  doña Rosa d e l  Carmen Roa Bustamante, pus  

da r e c i b i r  l o s  bene f í c io s  de  s u  cónyuge f a l l e c i d o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Por quince d l a s  no 

alcanzO a  usuf ruc tuar  de l a  pensión. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Igualmente,  Cuarta 

Comisión, publ ic idad y t r dmi t e  o rd ina r io .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

proyecto - -bole t ln  685-09-- se r e f i e r e  a l a  l e y  18.390.  

Por e s e  cuerpo l e g a l  se concedi6 a  l o s  cont ra-  

t i s t a s  pfiblicos una bon i f i cac ión  compensatoria por l o s  

m e s e s  de sept iembre a diciembre de  1984, debido a l  de te -  

r i o r o  producido respec to  de l o s  con t r a to s .  

~ e d i a n t e  este proyecto de l e y  se propone exten-  

de r  o  ampliar e l  p lazo de l a  bon i f i cac ión  compensatoria 

de  l a  l e y  mencionada h a s t a  e l  31 de  mayo de 1985, y,  lue -  

go , r eva lo r i za r  a l  l o  de j u l i o  e l  s a ldo  de obras  y  con t i -  

nuar con e l  r e a j u s t e  conforme a l  c o n t r a t o  p r imi t i vo ,  exclu  - 
yendo a todos aque l l o s  organismos que han r ec ib ido  r e a j u s -  

tes por o t r o s  conductos. 

Tampoco se s o l i c i t a  t r a m i t e  de  urgencia .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Corresponde a  l a  Ter- 

c e r a  Comisibn. 

mismo, con d i f  us  ión  . 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Entonces, 

Tercera Comisión, con publicidad y sin urgencia. 

Entre los oficios para la Cuenta est6, en pri- 

mer lugar, una indicación del Ejecutivo al proyecto de 

ley que introduce modificaciones al Tltulo VI del Libro 

1 del Código del Trabajo. 

La iniciativa se encuentra en estudio en Comi- 

si6n Conjunta, presidida por la Segunda, y tiene por ob- 

jeto modificar las normas relativas a los trabajadores 

portuarios eventuales. 

La indicaci6n a tal proyecto tiene como objeti - 
vo fundamental facilitar a los trabajadores portuarios 

eventuales y a los embarcados o gente de mar, imponentes 

de la Secci6n Tripulantes de Naves y Operarios Marítimos 

de la Caja de Previsión de la Marina Mercante Nacional, 

el acceso a las prestaciones médicas y dentales, as2 co- 

mo a los subsidios por incapacidad laboral. 

Tan pronto la recibl, elevé esta indicaci6n a 

las Comisiones Legislativas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Esto pasa a la Comi - 
sidn Conjunta y creo que tuvo su origen en ella misma;de 

manera que el Ejecutivo solamente se hizo eco de ello. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es mi im - 
presien, señor. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Es asl? 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

SZ, mi General, el proyecto estd analizado y se incluyó 

la indicaci6n recibida. 

~l plazo para entregar el informe vence mañana 

y se está en espera de la decisión de la Junta para los 
efectos de ponerle punto final y proponerlo para su £ir- 

ma . 
El señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, estaría- 

mos de acuerdo en enviar la indicación a la Comisi6n Con - 
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junta  a fin de i n c l u i r l a  en  e l  a n á l i s i s  como aceptada ,  

pues e s e  organismo ya l a  examin6. 

E l  señor VICEALMIRANTE GUESALAGA.- Por o t r o  

l ado ,  segtín m e  informaron, t a n t o  e l  Min i s t e r i o  d e l  Tra- 

ba jo  como l a  Dirección d e l  T e r r i t o r i o  Marftimo tienen ur  - 
gencia  en e l  despacho de e s t o .  

E l  señor GENERAL HATTHE1.- Precisamente,  por 

eso  es importante que no vuelva a l a  Comisi6n Conjunta 

para  e s tud io ,  pues ya se ana l i z6 .  E s  solamente pa r a  i n -  

c l u i r l a  en  e l  informe. 

E l  señor  VICEALMIRANTE GUESALAGA.- Correc to .  

El señor GENERAL MATTHE1.-  ¿Estamos de acuerdo? 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- S I .  

El señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Entonces,  u s t ed  se 

preocupa de  l a  fecha  y no s e  pos te rga  e l  informe. 

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

Mañana vence e l  p lazo  para  e n t r e g a r  e l  informe. 

E l  señor GENERAL'MATTHEI.- As5 se hace. ¿Esta  

inc lu ido  e s t o ?  ¿Tienen l i s t o  e l  informe? 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

~ f ,  está l i s t o .  

E l  señor SECRETARIO D E  LEGISLAC1ON.- E l  segun - 
do o f i c i o  i n c i d e  en e l  proyecto que o to rga  a l  Subsecre ta  - 
r i o  de  Pesca f a c u l t a d e s  pa r a  nombrar i n spec to r e s  ad hono - 
r e m ,  b o l e t l n  638-03. 

En r e l a c i o n  con e s t a  i n i c i a t i v a ,  en e s t u d i o  en  
l a  primera Comisión L e g i s l a t i v a ,  s eña l a  S .  E .  e l  P r e s i  - 
den te  de  l a  Rep6blica que todos  los  drganos de t r a b a j o  

de  l a  Jun t a  de Gobierno h i c i e r o n  dos t i p o s  de  sugeren - 
c i a s  duran te  s u  t r ami tac ión :  una, r a d i c a r  es ta  func iónno  

t a n t o  en e l  Subsec re t a r i o  de  Pesca, s i n o  en e l  Di rec to r  
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del Servicio, y otra, dar a estos inspectores un estatuto 

juridico. 

Se envla la indicación para recoger estas obser - 
vaciones del trdmite legislativo y, por lo que pude ver, 

ya fue recogida en el proyecto de la Comisidn Conjunta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Se envSa a la Comi- 

sión correspondiente. 

El señor COMANDANTE TOLED0.- Con permiso, mi 

General. 

La Comisión conoci6 estas mismas observaciones 

enviadas por el Presidente de la ~epGblica, por los re- 

presentantes del Ejecutiv0,para ser consecuentes con lo 

que hablan pedido todas las Comisiones y la Secretaria 

de Legislación. Fueron incorporadas al.informe que ya emi- 

ti6 la Comisión Conjunta y se encuentra en la Secretarla 

de Legislación en estado de Tabla. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tercer 

oficio atañe al proyecto de ley que establece normas para 

los Fondos de Bienestar o Ayuda de Asociaciones Gremiales, 

que se encuentra radicado en la Comisión Legislativa Segun- 

da, como Conjunta, y mediante esta indicación del Ejecuti- 

vo es retirado para reestudio. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Estamos de acuerdo 

en su devolución? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Enseguida, 

hay un oficio de S.E. el Presidente de la RepGblica en res - 
puesta a otro elevado al Ejecutivo por la Junta de Gobierno, 

seg6n acuerdo adoptado en sesiOn del 30 de julio de este 

año. 

En dicha sesión de Junta se vi6 el proyecto de 

ley que deroga las normas relativas al Fondo de Revalori- 

zación de Pensiones, boletzn 614-13. 
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Esta iniciativa propone suprimir dicho Fondo, el 

especial de Pensiones de los Periodistas, el de Revaloriza- 

ci6n de Pensiones de DIPRECA y el de Asistencia Social del 

Servicio de Seguro Social. 

Al tratar este proyecto en la Tabla de la sesidn 

a que me he referido, se discutió en Junta qué ocurrla con 

el Fondo de Revalorización de Pensiones de la Caja de Pre- 

visión de la Defensa Nacional, no incluido dentro de la 

propuesta derogacibn. 

Luego del debate, la Junta adoptd resolución res- 

pecto de tres aspectos sobre la materia: primero, retirar 

el proyecto de Tabla; segundo, oficiar al Ejecutivo para 

que se sirviera indicar cuáles eran los antecedentes que 

justificaban dejar vigente- el Fondo de Revalorizaci6n de 

Pensiones de la Caja de Previsión de la Defensa Nacional, 

ya que no estaba incluido en la iniciativa; enseguida, que 

se sirviera informar,silo tenla a bien, la situacidn de los 

fondos acumulados, y, ademss, se le solicitaba que esos fon - 
dos fueran destinados a beneficios de salud. 

Ese fue el oficio remitido en la oportunidad se- 

ñalada al Primer Mandatario. 

Ahora bien, por el oficio a que me he referido, 

el señor Presidente de la Rep6blica señala sobre esa mate- 

ria que en la actualidad el Fondo mencionado resulta plena- 

mente operativo. 

A continuaci6nrmanifiesta que cualquier deroga- 

ci6n que se efectGe delas normas de rango legal que lo 

establecen ocasionarla un grave perjuicio para los intere- 

ses de la Caja de Previsión de la Defensa Nacional. 

Y, por Gltimo, expresa que, conforme a lo expues - 
to y de acuerdo con lo propuesto por dicha Caja, es posi- 

ble advertir la no conveniencia por ahora de derogar o no- 

dificar la ley 16.258, que creó el Fondo de Revalorizaci6n 

de Pensiones para la Defensa Nacional. 
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da ,  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- O s e a ,  no c o n t e s t ó  na- 

E l  señor VICEALMIRANTE GUESALAGA.- Perdón, m i  

General .  

M e  ha tocado v e r  e s t o  desde e l  o t r o  l ado ,  de  l a  

CAPREDENA, y ,  e n  r e a l i d a d l e s t o s  fondos --hay empozados a l -  

rededor de m i l  mi l lones  de  pesos y nos cont inúan haciendo 

los. descuentos a  todos  l o s  imponentes-- e s t b n  s iendo emplea- 

dos en o t r a  cosa to ta lmente  a j ena  a l a  r e v a l o r i z a c i ó n  de 

pensiones.  

En n u e s t r a  ap rec i ac ión ,  e s t o  no l e  conviene a 

Hacienda, porque ese M i n i s t e r i o  t e n d r l a  que s a c a r  l o s  f o n  - 

dos pa ra  poder c u b r i r  l o s  a s p e c t m e n  que e s t á n  s iendo in -  

v e r t i d o s .  

Creo que por a h l  esta l a  cosa .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En m i  op in i6n ,  eso es 

motivo de  o t r o  a n á l i s i s .  

¿Cómo quedó e l  o t r o  proyecto  en este momento? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Toda l a  i n i -  

c i a t i v a  se r e t i r ó  de Tabla ,  pero  e s t d  l i s t a  para  vo lver  a 

e l l a ,  a  menos que se disponga su  r e e s t u d i o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Naturalmente, conside- 

r o  que debe r e e s t u d i a r s e  y a h í  veremos qué se hace a l  res- 

pec to .  

¿Se e s t á  anal izando en Comisión Conjunta? 

Un señor ASISTENTE.- A l  pa rece r ,  se encuentra  en 

l a  Segunda Comisi6n. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s t 6  en  Co- 

mision Conjunta,mi General.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Deberia in-  

v i t a r s e  a Hacienda. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Aqul hay a lgo  que m e  

molesta:  uno p ide  información y no se l a  dan. 
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Entonces, ante este proyecto, personalmente ya 

tengo mi opini6n: si pido información al Ejecutivo para 

legislar y no me la dan, sencillamente no legislo, Es tan 

sencillo como eso. 

Mi actitud será la señalada: l.isa y llanamente, 

no legislar. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- El Gltirno 

oficio de la Cuenta ordinaria, señorres también del Jefe 

del Estado y concierne a1 proyecto ubicado en el tercer 

punto de la Tabla de esta sesión, que establece el pago 

diferido de derechos de aduana --boletln 648-OS--. 

El Ejecutivo solicita su retiro de Tabla por 

cuanto el Ministerio de Hacienda se encuentra estudiando 

una eventual indicación que se le harla; de tal manera que 

solicito acuerdo de la Excma. Junta de Gobierno para el 

efecto de retirarlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿De acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor VICEALMIRANTE GUESALAGA.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Quiero hacer 

presente, SI, que el plazo de La Comisidn Conjunta vence el 

28 de octubre. Es decir, el eventual retiro de Tabla y es- 

pera de la indicaci6n supondrlan, si la Comisi6n lo plantea, 

tal vez, un cambio de calificaci6n o aumento de plazo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Creo que si. ¿No es 

cierto? 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- 

Perdbn, segdn entendf al Comandante Duvauchelle, vence el 

plazo de la Comisi6n Conjunta, pero creo que ésta ya nada 

tiene que ver,pues el proyecto fue elevado a la considera- 

ción de la Junta de Gobierno. Se encuentra en Tabla, de mo- 

do que afectarla en caso de que el plazo estuviera por ven- 

cer para que la Junta lo despache. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- C l a r o ,  pero 

a l a  J u n t a  l e  sucederd l o  m i s m o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿ C u á n d o  te rmina e l  p l a -  

zo de l a  Junta? 

U n  señor ASISTENTE.- M i  G e n e r a l ,  podr la  suspender- 

se e l  p l azo  m i e n t r a s  l lega l a  indicación de l  E j e c u t i v o  y 

depués de eso se adoptarla una r e s o l u c i b n  d e f i n i t i v a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E n  e l  fondo, siempre 

h e n o s  actuado en  es ta  forma. E s t e  ha s ido  e l  procedimiento 

h a b i t u a l .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- P e r d ó n ,  e l  

p l a z o  de l a  J u n t a  vence e l  2 8  de octubre .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S e  suspende mientras 

t an to ;  se deja  congelado hasta recibir l a  ind icac ión  y des- 

pués se vera. 

Se r e t i r a  de T a b l a  e l  proyecto. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay C u e n t a  

extraordinaria ,  señor. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿ E x i s t e  acuerdo para 

que se r i n d a  C u e n t a  e x t r a o r d i n a r i a ?  

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- C o n f o r m e .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor  VICEALMIRANTE GUESALAGA.- S I .  

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO lo DE LEY 

No 1 8 - 2 0 3  (BOLETIN 6 8 6 - 0 5 )  

E l  s e ñ o r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  martes 

ú l t i m o ,  duran te  l a  C u e n t a  de l a  ses ión  de J u n t a  recién pa- 

sada, informé l a  l legada de un proyecto - -bolet ín  676-05-- 

e n  que se proponlan m ú l t i p l e s  modificaciones a l a  legisla-  

ción bancaria. 
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Dentro de e l l a s , e l  a r t i c u l o  4"  de dicha i n i -  

c i a t i v a  señalaba que, en l o  r e f e r e n t e  a l a  g a r a n t l a  

e s t a t a l  con que cuenta iactualmente  l o s  bancos sobre  de- 

p ó s i t o s  a l a  v i s t a  y depós i to s  a plazo,  que vence e l  

31 de  diciembre de  este año, se p lan teaba ,  r e p i t o ,  en 

e s a  norma s u  prórroga h a s t a  1988 ,  y en e l  4 '  t r a n s i -  

tor io ,unadesgravacidn de  l a  g a r a n t l a  a c o n t a r  d e l  l o  

de enero  de 1 9 8 7 .  

Ahora b ien ,  en e l  proyecto de que doy cuenta 

ahora,  e l  E jecu t ivo  e s t á  desglosando de alguna manera 

ese ar t ' i cu lo  4* a t r a v g s  , d e  una norma Gnica, que por 

razones de urgencia  se s o l i c i t a  en Cuenta ex t raord ina-  

r i a ,median te  l a  c u a l  se propone extender  desde ya l a  

g a r a n t l a  e s t a t a l ,  d e l  lo d e  enero  a l  30 de junio  d e l  

pr6ximo año. 

Revisé l a  i n i c i a t i v a .  Desde e l  punto de v i s -  

t a  j u r l d i c o  no merece observaciones por  ser simplemen- 

t e  un cambio de fechas .  Donde d i c e  "1985" quedar6 "30 

de junio  de  1986", en e l  primero y segundo i n c i s o s  d e l  

a r t l c u l o  lo. 

S610 hay una d e c i s i ó n  p o l l t i c a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  a l o s  miembros 

de  l a  Jun ta  les parece  bien, t a l  vez e l  Comandante To- 

l edo  nos podr la  a c l a r a r  un-poco  mbs r e spec to  de  cuá l  

es l a  consecuencia p o l l t i c a  de e s t o .  
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Perdón que se lo pregunte inmediatamente, 

pero usted est5 siempre preparado. 

El señor COMANDANTE TOLED0.- Mi General, 

como usted sabe,la garantla del Estado a los depbsi- 

tos y captaciones de los bancos vence el 31 de di- 

ciembre de 1985. 

La nueva Ley de Bancos contempla extender esa 

garantla estatal, pero también contiene un procedimien- 

to para irla disminuyendo, desgravando y cambiando de 

tal modo que en algtín momento ella desaparezca, y una 

vez que los bancos y financieras lleguen a una situa- 

cien normal ya no sea necesaria, sino que la gente s6- 

lo realice sus dep6sitos y tome esos instrumentos de 

los bancos en la medida en que éstos le ofrezcan la 

garantla suficiente y no' porque el Estado estd detrás. 

Ahora, como esta situación todavla no ha si- 

do normalizada, es necesario que la garantla del Es- 

tado se postergue nuevamente. De no contemplarse un 

nuevo plazo, los efectos que sucederlan podrlan ser 

los siguientes: que los instrumentos adquiridos por las 

~dkinistradorac de Fondos de Pensiones podrían ser ca- 

lificados en D o E, de acuerdo con la situación finan- 

ciera de los bancos a los cuales pertenecen tales ins- 

trumentos. 
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En este momento sucede que e n  l a  mayorla de los 

bancos l o s  depósi tos  de ahorro s e  e s t an  renovando solamente 

hasta e l  3 1  de diciembre, porque l a  gente t i e n e  l a  i n c e r t i -  

dumbre sobre qué pasará con l o s  bancos después d e l  l o  de 

enero. 

E s t e  e s  un problema p o l l t i c o  bas tan te  grave que 

se podría producir  s i  no se prorroga l a  ga ran t l a  d e l  Esta- 

do, ya que muchos de e s t o s  depósi tos  i rSn  a l a  compra de d6 - 
l a res  y s e  producirá un problema en e l  mercado p a r a l e l o ,  

con l a s  consiguientes  d i f i c u l t a d e s  para e l  p a l s ,  pues no es - 
tarán e s t o s  recursos  en l o s  bancos, como producto de l o s  

ahorros que se es t6n  haciendo. 

En r e a l i d a d ,  m i  General, l a  necesidad de pror ro  - 
gar l a  ga ran t í a  d e l  Estado en e s t e  momento e s  bas tan te  a l t a  

y mientras antes se haga, mejor, porque en este momento, co - 

mo digo, e x i s t e  l a  incertidumbre de no saber que pasará a l  

3 1 de diciembre , con e 1 ob j e t o  de que estos depósitos que ahora pus 

den ser tomados mds a l l d ,  tengan una ga ran t í a  y l a  Gnica 

que en e s t e  i n s t a n t e  puede ser pos ib le  e s  l a  d e l  Estado. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Ofrezco l a  palabra .  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Y o  s e r I a  p a s t i -  

dar io ,  después de e s t a  expl icac ien ,  de f irmar ahora. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Y o  es toy  de acuerdo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  De acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JüNTA.-  ¿DifusiÓn, m i  

General? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Si, c l a r o .  

--Se aprueba e l  proyecto. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada l a  

Cuenta, señor .  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No tengo Cuenta, 

m i  General. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, pasamos a l a  

Tabla. 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Tiene l a  palabra  don 

Germán Toledo. 

E l  señor COMANDANTE GERMAN TOLEDO, RELATOR.- Con 

su  venia ,  m i  General. 

Este proyecto s e  o r ig in6  por un Mensaje de S.E. 

e l  Presidente  de l a  República, so l i c i t ando  t r6mite  de e x t r e  - 
m a  urgencia y fue  es tudiado por una Comisi6n Conjunta. 

E l  ob je t ivo  perseguido por l a  i n i c i a t i v a  es a u t o r i  - 
zar a l  Presidente  de l a  ~ e p G b l i c a  para o torgar  l a  garantza 

de l  Estado a l o s  bonos que emita l a  Empresa de Fe r roca r r i l e s  

de l  Estado has ta  por l a  cantidad de un mil1611 de unidades de 

fomento, con e l  f i n  de producir  un cambio en e l  p e r f i l  de en - 
deudamiento de dicha empresa, d i f i r i e n d o  sus  compromisos de 

corto plazo a l  la rgo  plazo,  reduciéndose con e l l o  l a  pres ión  

de Caja que actualmente enf renta .  

E l  proyecto consta de un a r t l c u l o  Gnico. Por e l  i n  - 
c i so  primero se f a c u l t a  a S.E. e l  Presidente  de l a  Repdblica 

para que dentro d e l  plazo de un año, mediante uno o más decre - 
t o s  expedidos a t r a v é s  d e l  Minis te r io  de Hacienda, otorgue l a  

garant la  d e l  Estado a l o s  bonos que emita l a  Empresa de Ferro - 
c a r r i l e s  d e l  Estado has ta  por l a  cantidad de un mill6n de uni  - 
dades de fomento. 

E l  i n c i s o  segundo señala  l a  forma como e l  P r e s i  - 
dente de l a  Repdblica o torgar5  e s t a  g a r a n t l a ,  pudiendo e s t a  - 
blecer e l  i n t e r é s  que devengarán l o s  bonos que se garant icen 

y sus modalidades de se rv ic ios  y r e s c a t e  y cualquiera  o t r a  

que e s t i m e  necesar ia .  

La Comisidn Conjunta acogió e l  t e x t o  propuesto por 

e l  Ejecutivo,  con algunas adecuaciones que c l a r i f i c a n  su con - 
tenido,  redactando e l  t e x t o  que s e  propone en aprobación a 
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la H. Junta de Gobierno, 

Eso es todo cuanto puedo informar, mi General. 

El señor GENERAL MATTHEI . - Gracias. 

Ofrezco la palabra. 

El s e ñ o ~  TTE, GENERAL BENAV1DES.- No tengo obser 

vaciones . 
El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Aprobamos el proyecto, 

entonces ? 

se aprueba el proyecto. 

--Se aprueba el proyecto.  

2 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECl33TO LEY No 3.551, 

DE 1981 (BOLETIN No 669-05)  

El señor GENEML MATTHE1,- Tiene la palabra doña 

Pilar Piracés. 

La señora PILAR PIRACES, RELAT0R.A.- Gracias, Ge- 

neral.  

E s t a  i n i c i a t i v a  e s t 6  originada en un Mensaje de 

S.E .  el Presidente  de la ~ep6blica y se la calific6 de extre - 
ma ~ s g e n c i a  para los efectos legales y reglamentarios correspandientes. 

La H. Jun ta  dispuso su estudio por una Cornisi6n Con - 
junta, bajo la presidencia del señor ~ l m i r a n t e ,  

Los o b j e t i v o s  que tiene la presente i n i c i a t i v a  son 

el de modificar  l o s  plazos  y porcentajes de aumento de los 

recursos fiscales para el pago de la asignaci6n especial can- 

templada en el artlculo 36 d e l  decreto ley No 3 .551 ,  de 1981. 

Y, en segundo lugax ,  reajustar,a can ta r  del lo de 

noviembre de 1985,en un 17,32% la subvenci6n que se otorga a 

los establecimientos educacionales municipales y particula - 
res g r a t u i t o s ,  con el fin exclusivo de que los  excedentes de 

este reajuste s e  destinen al mejoramiento de las rernuneracio - 
nes de sus personales. 
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El proyecto consta de cuatro artlculos. En el ar- 

tlculo lo se sustituyen los plazos y porcentajes de aplica- 

ci6n de los incrementos en los recursos fiscales a que me 

he referido. 

En el artlculo 2O se dispone que los 
de reducci6n que establece el inciso tercero del artzculo 

37 del decreto ley No 3.551, referidos a la eventualidad de 

que los gastos superen las cifras determinadas por dicho 

cuerpo legal, dice este articulo, deber611 ser fijados por 

decreto del Ministerio de Hacienda, dictado de conformidad 

a las normas que al respecto establece la Ley de Administra - 
ción Financiera del Estado, contempladas en el decreto ley 

No 1.263, de 1975. 

LOS dos artlculos definidos han sido aprobados 

por la Comisión Conjunta para la aprobaci6n --valga la redun - 
dancia-- de la H. Junta. 

En el articulo 3O, que consta de cuatro incisos, 

por el primero de ellos se reajustan en un 17,32%, a partir 

del lo de noviembre de 1985, los montos actualmente vigentes 

de las subvenciones que se entregan a los establecimientos 

educacionales municipales y particulares gratuitos. 

Por el inciso segundo se dispone que este reajuste 

incluye el aporte extraordinario reglamentado por el decreto 

supremo N o  17, de 1985, del Ministerio de Educación, equiva- 

lente al 15% que reajustd y mejor6 las remuneraciones del= - 
sonal. 

LOS incisos tercero y cuarto prescriben, respecti- 
vamente, que las municipalidades, respecto de sus estableci- 

mientos, y los colegios particulares gratuitos, deber6n des- 

tinar los excedentes que se produzcan, una vez aplicado este 

17,32% sobre la subvención, a mejorar las remuneraciones de 

sus personales. 

La Comisi6n Conjunta aprobd este artlculo en la for - 
ma señalada, con expresa reserva hecha por la Segunda Comisión 

Legislativa, que no concuerda con la idea de legislar en estos 
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dos incisos en la forma propuesta por el Ejecutivo, por es - 
timar que este excedente no puede ser dirigido, sino que 

debe estar a la libre determinaci6n de los administradores 

de los establecimientos educacionales referidos. 

En el artlculo 4' se dispone que el mayor gasto 

que demande la aplicacidn de este proyecto de ley, se hard 

con cargo a los presupuestos de los respectivos servicios 

de los respectivos Ministerios y si hubiexe necesidad de 

suplementarlos, el Ministerio de Hacienda deberá disponer 

a tal efecto. 

La Comisi6n Conjunta, con la expresa reserva que 

ya he mencionado, aprob6 el proyecto de ley y sugiere a la 

H. Junta un texto sustitutivo que contiene algunas modifi- 

caciones formales y es el que se somete a la consideraci6n 

de Vuestras Excelencias. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Gracias. 

Ofrezco la palabra. 

¿Tiene alguna observación el señor Subsecretario? 

El señor SUBSECMTARIO DE EDUCACION PUBLICA.- ¿Si 

me permite, señor General? 

Yo, simplemente, quisiera efectuar una observa - 
ci6n a la opinión de la Segunda Comisi6n en el sentido de 

que al darle destino especlfico a estos fondos se estarla 

distorsionando la filosofia del proceso de municipalización. 

ES posible que en el espzritu original del proce- 

so de municipalización esto se pueda considerar en la for - 
ma señalada por la comisión Segunda. Sin embargo, creo, se- 

ñor General, que dadas las circunstancias que hoy dla revis - 
te este proceso, también podrlamos considerar que el hecho 

de haberse congelado la subvención y haber descontado a los 

establecimientos educacionales un 58 una vez que vino el 

proceso recesivo en el pafs también está en contra de la fi - 
losoffa de la municipalización y ha actuado en desmedro de 

la situación que enfrentan los profesores. 
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A mayor abudamiento, el problema especifico que 

enfrentan los profesores del área particular subvencionada 

es que no tienen una limitaci6n de ninguna naturaleza de 

tipo legal que los cubra de las situaciones que ejercen 

los sostenedores sobre ellos. 

De ahf, entonces, que en las conversaciones que 

sostuviésemos con anterioridad al proyecto con el señor Mi - 

nistro de Hacienda, le hicimos ver la necesidad de que esto 

tuviese un destino especifico, porque,en caso contrario, el 

aumento en las subvenciones, en lugar de ir a los profeso - 
res, que lo necesitan imperiosamente, porque ésta es una 

ley que se suspendió en un momento determinado y a juicio 

del Supremo Gobierno se les da a los colegios particulares 

subvencionados para no establecer una diferencia fundamen - 
tal entre los diversos docentes del pals, perderla todo su 

objetivo. 

Eso, simplemente, querla señalar al respecto. 

Considero de justicia que los profesores lleguen 

a un nivel estable. Es lo Gnico que nos puede permitir en 

el futuro que se rompan los cordones umbilicales que atan 

a los distintos sistemas, porque, en el fondo, éste es un 

compromiso que tuvo el Estado con los profesores y ellos 

no son responsables de que hayan sido pasados a las muni- 

cipalidades, a pesar de que nosotros reconocemos, y lo he - 
mos dicho a todo nivel, que este proceso es de alto rendi - 
miento y que en el futuro tendr5, necesariamente, que dar 

los frutos que esperábamos, pero necesita de un proceso de 

ajuste. 

Muchas gracias, señor General. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es un problema de una 

reserva de la Segunda Comisión. Es una reserva, no una opo - 
sición a legislar sobre este tema. De manera que no hay pro 

blema de legislar por el momento. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Firmamos. 

--Se aprueba el proyecto. 

3. PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE SISTEMA DE PAGO DIFERIDO 

DE DERECHOS DE ADUANA (BOLETIN N O 648-05) 
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--Por acuerdo adoptado durante  l a  Cuenta, s e  

r e t i r a  de Tabla e l  proyecto. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  Ofrezco l a  palabra .  

Bien, grac ias .  

Se levanta  l a  Sesibn. 

--Se levanta  l a  Sesión a l a s  1 6 . 4 0  horas. 

FERNANDO MATTHEI AUBEL 
General d e l  Aire 

\ Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea 
pres idente  de l a  11 Comisión Leg i s l a t iva  

- £ a E e R & e  
Secretario de l a  Junta  de Gobierno 


